

在学习、生活上有困难,就跟老师、警察叔叔说,我们一定会尽心尽力帮助你们。你们要努力学习,学习才会有出路……”11月7日,在一场公益服务活动现场,琼海市公安局中原派出所所长王兴鑫与一名学子交谈,鼓励其努力学习,奋发向上。

近期,中原派出所通过开展公益活动,设立人大代表“护学日”,开设“假期法治课堂”帮教迷途未成年人,用心用情传递温暖,守护未成年人健康成长。



中原派出所联合中原镇人大代表在各个学校门口开启“护学模式”(中原镇人大供图)



指导单位:
中共海南省委政法委员会

04

法治时报



2023年11月27日

星期一

编辑/陈婷
检校/李成沿
版式/谢少依



行动派

屯昌:

出台青少年法治宣传教育活动方案

本报讯(记者王巍 通讯员黄民)屯昌县检察院、县关工委、县司法局等七部门近日制定出台《关于开展屯昌县“关爱明天、普法先行”青少年法治宣传教育活动实施方案》，决定于2023年至2025年联合开展该县第五届“关爱明天、普法先行”青少年法治宣传教育活动。

根据方案,2023年至2025年,屯昌县广泛开展宪法、民法典、未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、家庭教育促进法等法律法规的学习宣传,持续提升青少年法治素养。要充分发挥学校主阵地和课堂主渠道作用,将法治教育与德育教育、安全教育、国防教育等内容有机结合。各成员单位要合作创新,让法治宣传教育活动充满活力,因地制宜地组织开展形式多样、丰富多彩的法治教育活动。加强青少年法治教育文化阵地建设。不断壮大青少年法治教育队伍,强化能力建设。

海口:

禁毒宣传进校园

本报讯(记者何海东 通讯员王聘钊 王晶瀛)11月22日,海口市美兰区蓝天街道禁毒办联合省司法厅“银辉蒲公英”志愿服务宣讲团、司法所、下洋社区、志愿者等人员在海口市实验中学开展“护苗”进学校宣传活动。

省司法厅“银辉蒲公英”志愿服务宣讲团成员通过多媒体展示、现场互动和发放禁毒宣传手册的方式,耐心详细讲解禁毒知识、列举吸毒典型案例,让学生们深刻认识到吸毒的危害,提高学生们识毒、辨毒、防毒、拒毒能力。

陵水:

多校师生参观法治教育实践基地

本报讯(记者麦文耀)近日,陵水黎族自治县人民法院椰林人民法庭开展青少年法治教育实践基地普法宣传活动,邀请陵水岭门学校、岭门小学、岭门木棉小学等学校共30名师生来到法庭参观,并为大家上了一堂主题为“预防学生欺凌、护航青少年成长”的普法讲座。

课堂上,法官助理李建达首先通过漫画、普法小视频等方式为学生们介绍了学生欺凌的含义及表现形式。通过讲解典型案例,以案释法,使学生明白学生欺凌的危害以及如何应对学生欺凌。

琼海中原派出所开展公益活动、开设“假期法治课堂”护学“护苗”警相随 为学生撑起平安伞

■本报记者 杨晓晖

开展公益活动 用警心暖童心

物资捐赠、法治讲座、爱心“义剪”……11月7日,一场别开生面的活动在琼海市特殊教育学校举行。爱心人士分别为8位在读学生及家长发放慰问金和物资,出席活动的嘉宾为全校学生送上慰问品。

民警结合实际案例,用通俗易懂的语言,给学生们上了一堂丰富多彩的法治课。“‘护苗’专项行动,无论是普通学校还是特殊教育学校都要覆盖到,一个都不能少。”中原派出所教导员陈俊说。

“大家一定要记住这些防骗的关键词,以免不经意间遭遇电信网络诈骗。一定要加强自我防范,特别是要注意预防个人信息泄露……”在宣讲过程中,陈俊结合学生的年龄特点和认知能力,有声有色地讲解了反诈小知识,同时教育学生们提高安全意识,在生活中要做遵纪守法的好公民。

“活动不仅让孩子感受到关爱,还能学习法

律知识,起到了很好的教育效果。希望民警能多到校园开展普法宣传活动,这对学生健康成长有很大帮助。”琼海市特殊教育学校副校长姚丽颇有感触地说。

推动设立人大代表“护学日” 护学岗温暖上学路

开展爱心志愿服务活动,是中原派出所扎实开展未成年人保护工作的一个缩影。为了营造全社会参与“护苗”的浓厚氛围,壮大“护苗”工作的社会力量,自今年6月起,中原派出所联合琼海市中原镇人大,将每周五设为“人大代表护学日”,联合开展“护学”志愿服务。

11月17日正是“护学日”。正值上学高峰期,琼海市中原镇人大代表早就来到各个中小学、幼儿学校门口,开启“护学”模式。

“过马路请走斑马线,注意安全。”“小心前方车辆,注意避让,不要乱跑。”只见中原镇人大代表身穿橙色马甲,引导学生安全有序过马路,并提醒驾驶人减速慢行,车辆靠边有序停

放。他们忙碌的身影成为学校周边一道道靓丽而温暖的风景线。

“中原派出所辖区里共有2所中学,1所小学以及多家幼儿园,学生人数较多。”王兴鑫介绍,“人大代表护学日”的设立,可以有效解决派出所警力不足等问题,改善辖区内校园周边的道路交通环境,同时减少道路交通安全隐患。

开设“假期法治课堂” 用心用情“护苗”成长

中原派出所重视打击与预防涉未成年人犯罪,办案与帮教并重。一名少年让王兴鑫印象深刻。

去年暑期,年仅15岁的小冰(化名)曾因盗窃、打架被带到派出所。看着脸庞稚嫩的少年,办案民警向小冰了解情况。原来,小冰的父母都在外地务工。由于父母不在身边,小冰与社会上游手好闲的人员多次来往。特别是寒暑假等节假日期间,没有了学校的管束,小冰更是

“放飞自我”。久而久之,年少的小冰就参与到一些违法行为当中。

得知此事后,王兴鑫认为,对于未成年人违法犯罪行为,必须以教育为主,惩罚为辅。

为此,中原派出所决定通过开设“假期法治课堂”,在寒暑假、周末等节假日期间,由社区民警通知辖区内与小冰情况类似的迷途未成年人到派出所内“上课”,接受法治教育,重点帮教迷途未成年人。

“帮教民警通过给迷途未成年人讲法释法、谈心谈话,要他们抄写法条、写感想等方式开展法治宣传教育工作。”王兴鑫介绍,截至目前,已经有包括小冰在内6名迷途未成年人到派出所参加“假期法治课堂”,每天“上课”2个小时至3个小时,一方面可以增强他们的法律意识,做到知法守法,另一方面也有利于帮教民警及时掌握其生活及思想动态,预防其再次违法犯罪。

王兴鑫表示,下一步,中原派出所将联合多方帮教问题少年,切实为广大学生撑起“平安伞”,当好“护苗人”。

部分学生

电话手表内电话卡不翼而飞

为了和孩子保持联系,一些家长给孩子配备了儿童电话手表。近日,海口部分家长拨打孩子的电话手表却提示“无法接通”,仔细检查才发现孩子手表里的电话卡不翼而飞。

事实上,电话卡的丢失并非偶然。海口市公安局琼山分局反诈中心负责人刘鸿儒告诉记者,琼山警方调查发现,有一批闲散人员在琼山二小等学校周边游荡,他们以手机没电或欠费为由,借用学生的电话手表打电话,并趁机快速偷走手表里的电话卡。很多低年级的学生警

惕性不高,往往发现电话卡被盗时已过去多日。

“有的人威胁小孩交出电话卡,不给就打。”刘鸿儒说,部分犯罪分子强行拿走学生的电话手表并将其取出,还恐吓学生不要告诉家长和老师,性质十分恶劣。

据介绍,犯罪分子通过非法手段获取电话卡后,往往将电话卡用于进行电信诈骗的通信设备,从事犯罪活动。琼山警方迅速采取行动,目前已打掉两个涉诈团伙,抓获至少7名涉案人员。

多数家长

第一次听说诈骗套路

在记者走访中,某品牌电话手表销售人员告诉记者,市面上销售的儿童电话手表需要插入电话卡才能使用通话和定位功能。学生电话手表所使用电话卡多为与家长电话卡绑定的副卡。

琼山警方提醒,若副卡被用于不法行为,有可能造成主卡持有人银行账户被冻结、电话号码被列为诈骗电话,甚至影响征信的严重后果。

记者发现,电话手表的SIM卡槽大多位于手表的后盖或侧边,想要更换或者拿出电话卡,须把电话手表从手上解下来。记者尝试取出一部电话手表上的电话卡,仅用时十几秒。

记者走访发现,不少家长对这样的诈骗套路也是“第一次听说”。

家长林先生告诉记者,自己的小孩上一年级,买电话手表是为了方便和孩子联系,没想到电话手表也会被不法分子盯上,现在要重新考虑要不要给孩子戴电话手表了。

家长张女士则认为,电话手表对于学生来说弊大于利,里面有几款小游戏,娃会偷玩。

警方提醒

加强儿童自我防范意识

那么,犯罪分子为什么会盯上儿童电话手表呢?

在警方公布的许多电诈案例中,由于电话卡和银行卡需实名注册,为了逃避警方的追查,犯罪分子便想出了购买、租赁他人银行卡和电话卡的办法。

刘鸿儒告诉记者,近年来随着全国对电信网络诈骗的打击不断深入,特别是推进“断卡”行动以来,滋生诈骗分子的土壤正在加速消减。不法分子获取电话卡的渠道越来越少,电信诈骗成本越来越高。为了牟取利益不得不铤而走险,把目光瞄向了学生群体。

和成年人相比,未成年人社会经验不足,辨别是非的能力较弱,也更容易受到不法分子的欺骗。有民警在路边做了一次随机测试,不少孩子都毫无防备地把手表借给陌生人。相比大费周章购买或租赁电话卡,犯罪分子从儿童电话手表中盗取电话卡,甚至无须花费任何费用,称得上是一门“无本生意”。

针对此类案件,琼山警方已加紧防控,严打

相关违法犯罪行为,并函告辖区各校,予以提示。

警方提醒,家长要提高警惕,叮嘱孩子在没有家长或者老师的陪伴下,切勿随意借手机、电话手表。如电话卡被盗、抢、骗,应立即联系手机运营商挂失账户、注销被盗手机卡并及时报警,以防被犯罪分子利用。

为防止他人盗用电话卡,家长可以为孩子电话手表及电话内的电话卡设置PIN码,这样每次启用电话卡时都需要输入PIN码才能使用,从而降低后续可能面临的风险。

根据《中华人民共和国反电信网络诈骗法》相关规定,手机卡开卡人因出租、出借、出售手机卡行为导致被他人用于实施电信网络诈骗违法犯罪活动的,将依法追究法律责任。

警方呼吁广大家长,不仅要时刻关注孩子的安全,还要加强对孩子的教育和引导,提高孩子的防范意识和自我保护能力,更好地守护孩子的安全和健康。同时希望有类似遭遇的家长尽早报案,提供线索,配合警方彻底“清扫”发生在校园附近的不良现象。



▲销售人员向记者展示电话手表

◀SIM卡槽位于电话手表的背面

本组图片均由见习记者覃创源 摄

海口有学生电话手表别随便外借

本报记者 张星 见习记者 覃创源

